



ΕΥΡΩΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

792/Φ.12.
α/α/2011

Βρυξέλλες, 30/08/2011

Νέο αντεργατικό χτύπημα της κυβέρνησης ο αποκλεισμός εκατοντάδων χιλιάδων εργαζομένων από τα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα

Σε οδυνηρές συνέπειες για τη ζωή και την υγεία των εργαζομένων, οδηγεί η νέα λίστα των Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων που έδωσε στη δημοσιότητα η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, με την οποία αποκλείονται δεκάδες κλάδοι, ειδικότητες και επαγγέλματα, καταγγέλλει με Ερώτησή του στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ο ευρωβουλευτής του ΚΚΕ **Γιώργος Τούσσας**. Το αντεργατικό αυτό μέτρο πλήττει περίπου 140.000 εργαζόμενους της χώρας οι οποίοι θα οδηγηθούν σε εντατικοποίηση των συνθηκών δουλειάς, στην αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, αναγκασμένοι να εργάζονται μέχρι τα βαθιά γεράματα σε επικίνδυνες συνθήκες εργασίας. Με βάση τον αντεργατικό όρο του επικαιροποιημένου Μνημονίου ότι στα ΒΑΕ δεν μπορεί να περιλαμβάνεται πάνω από το 10% του εργατικού δυναμικού της χώρας, η κυβέρνηση δίνει ένα ακόμη χτύπημα στη ζωή της εργατικής τάξης, με στόχο την παραπέρα δραστική μείωση της τιμής της εργατικής δύναμης για την εξασφάλιση της κερδοφορίας του κεφαλαίου.

Συγκεκριμένα στην ερώτησή του ο ευρωβουλευτής του ΚΚΕ, Γιώργος Τούσσας, αναφέρει τα παρακάτω:

«Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έδωσε πρόσφατα στη δημοσιότητα τη νέα λίστα για τα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα (ΒΑΕ), σύμφωνα με τις διατάξεις του αντιασφαλιστικού – αντεργατικού νόμου 3863/2010 και του επικαιροποιημένου Μνημονίου που συνυπόγραψε με την «τρόικα», όπου ο χαρακτηρισμός των ΒΑΕ δεν γίνεται με βάση επιστημονικά κριτήρια, αλλά με τον αντεργατικό – επαίσχυντο όρο ότι δεν μπορεί να περιλαμβάνει πάνω από το 10% του εργατικού δυναμικού της χώρας, με στόχο τη δραστική μείωση της τιμής της εργατικής δύναμης για την αύξηση της κερδοφορίας του κεφαλαίου. Από τη λίστα των ΒΑΕ αποκλείονται δεκάδες κλάδοι, ειδικότητες και επαγγέλματα, όπου σήμερα δουλεύουν περίπου 140.000 εργαζόμενοι. Ο αποχαρακτηρισμός τους θα οδηγήσει στην εντατικοποίηση των συνθηκών δουλειάς, στην αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, αναγκάζοντας τους εργαζόμενους να δουλεύουν μέχρι τα βαθιά γεράματα σε επικίνδυνες συνθήκες εργασίας, με αποτέλεσμα την αύξηση των εργατικών ατυχημάτων, με τραγικές συνέπειες για την υγεία και τη ζωή των εργαζομένων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Έκθεσης «**σχετικά με την κοινοτική στρατηγική 2007 - 2012 για την Υγεία και την Ασφάλεια στην Εργασία**» μόνο το 2006 στην ΕΕ έχασαν τη ζωή τους 167.000 εργαζόμενοι από εργατικά ατυχήματα ή ασθένειες που σχετίζονται με την εργασία, δηλαδή έχουμε έναν νεκρό εργαζόμενο κάθε 3,5 λεπτά. Κάθε χρόνο 300.000 εργαζόμενοι αποκτούν μόνιμη αναπηρία διαφόρων βαθμών. Παίρνοντας υπόψη αυτή τη δραματική κατάσταση, ακόμα και η ίδια η Έκθεση εκτιμά ότι: «οι αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις και η μείωση της εργασιακής ασφάλειας προξενούν και περιβαλλοντικά, ψυχολογικά και κοινωνικά προβλήματα που χρήζουν αντιμετώπισης», ενώ σε άλλο σημείο αναγνωρίζει το πρόβλημα του «υπερβολικά υψηλού ποσοστού ατυχημάτων μεταξύ των εργαζομένων με σχέση εργασίας ορισμένου χρόνου ή με σχέση πρόσκαιρης εργασίας, καθώς και μεταξύ των

ανειδίκευτων εργαζομένων, ποσοστό το οποίο σε ορισμένα κράτη - μέλη είναι τουλάχιστον διπλάσιο από αυτό των μονίμως απασχολούμενων».

Στην Ελλάδα μόνο την τελευταία 7ετία αναφέρθηκαν στο Σώμα Επιθεωρητών Εργασίας (ΣΕΠΕ) 1.000 θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα, ενώ την τριετία 2003 - 2005 καταγράφηκαν 20.000 σοβαρά εργατικά «ατυχήματα».

Στοιχεία της **Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας** αποδεικνύουν ότι σε **80-120 περίπου εκατομμύρια** κάθε χρόνο εκτιμώνται οι νέες περιπτώσεις επαγγελματικών ασθενειών που αποδίδονται στην έκθεση των εργαζομένων κατά την εργασία τους σε 50 τουλάχιστον αποδεδειγμένα βλαπτικούς φυσικούς παράγοντες, 100.000 χημικούς, βιολογικούς, ψυχοκοινωνικούς και εργονομικούς παράγοντες κινδύνου. Το ποσοστό του εργαζόμενου πληθυσμού που εκτίθεται στους κινδύνους αυτούς ξεπερνάει το 40-50%. Τα ίδια στοιχεία μαρτυρούν ότι το 24% των εργαζομένων στην ΕΕ υποφέρει από οσφυαλγία, το 22% από μυαλγίες. Το 1/3 και σε ορισμένες κατηγορίες εργαζομένων το 1/2 του συνόλου των απουσιών από την εργασία για λόγους υγείας οφείλεται σε μυοσκελετικές παθήσεις.

Πως τοποθετείται η Επιτροπή στον αποχαρκτηρισμό κλάδων, ειδικοτήτων και επαγγελμάτων, τη σταδιακή κατάργηση του ίδιου του θεσμού των ΒΑΕ, τις οδυνηρές επιπτώσεις που θα έχει αυτή η εξέλιξη από την παραπέρα χειροτέρευση των συνθηκών υγιεινής και ασφάλειας, καθώς και των όρων αμοιβής των εργαζομένων; Με βάση ποια επιστημονικά κριτήρια, μελέτες και αναλύσεις αξιολογείται ο επαγγελματικός κίνδυνος, η προστασία της υγείας και της ζωής των εργαζομένων, λαμβάνοντας ιδιαίτερα υπόψη την εντατικοποίηση της εργασίας και την γενίκευση των ελαστικών μορφών απασχόλησης ; »